

# К Юбилею М.М. Загорулько

Сегодня юбилейный выпуск газеты «Форум» Волгоградского государственного университета посвящен доктору экономических наук, профессору, Заслуженному деятелю науки Российской Федерации, Почетному работнику высшего профессионального образования России, Почетному гражданину города-героя Волгограда и Волгоградской области Максиму Матвеевичу Загорулько.

23 августа 2014 года М.М. Загорулько исполняется 90 лет, большую часть из которых он плодотворно трудился в системе высшего образования России, внес существенный вклад в становление Волгоградского государственного университета. О богатой судьбе и достижениях жизни ветерана, ученого и гражданина М.М. Загорулько опубликовано множество материалов разного характера: официальные документы личного дела; его интервью и воспоминания; очерки и рассказы современников о разных годах и событиях его жизни; газетные материалы и журнальные статьи учеников, стихи и шутки. Они многогранно отражают жизненный путь, ратный и мирный труд, масштаб организаторской деятельности, активный патриотизм, значительные достижения и уникальность личности юбиляра. Война и мир в биографии М.М. Загорулько переплелись и в жизни, и в науке.

Уже в 1942 году М.М. Загорулько был призван в армию и стал участником страшной войны. Его призвали защищать нашу Родину еще несовершеннолетним, и почти пять лет жизни он бился за нее на самых разных фронтах. Его награды говорят о многом: о смелости и смекалке, об испытаниях и жажде жизни, о верном служении долгу и Отечеству... Из войны он вышел победителем. Потом надо было вернуться к мирной жизни, и пришлось упорно учиться, чтобы стать специалистом и ученым. Путь в науке был долгим, через тернии к звездам, полным поиска и упорного труда.

В 1971 году М.М. Загорулько был назначен ректором Волгоградского педагогического института. Новая работа опять поставила ученого-фронтовика в жесткие условия: нужно было завершить докторскую диссертацию, чтобы затем сосредоточиться на очень непростой работе руководителя одного из известных вузов Российской Федерации. И в мирное время война не отпускала, но он настойчиво шел вперед. В результате – книга «Крах плана «Ольденбург»» и докторская диссертация по экономике войны. А в 1976 году он стал доктором наук и профессором.

В 1978 году советское государство приняло давно назревшее решение об основании университета в городе-герое Волгограде. Для реализации этого решения требовался опытный организатор, прогрессивный ученый, истинный патриот, который смог бы возглавить процесс формирования материально-технической базы и кадрового потенциала нового вуза. Именно такому человеку – М.М. Загорулько, уже имевшему опыт руководства крупным высшим учебным заведением, Совет Министров СССР и КПСС поручили руководить процессом формирования университета. В 1980 году он стал первым в истории Волгоградского государственного университета ректором и проработал на этом посту 15 лет, которые были трудными и важными годами становления нового учреждения высшего профессионального образования СССР и России. М.М. Загорулько успешно справился с этой нелегкой и масштабной задачей, и это было отмечено многими государственными наградами.

Руководимый им в 1980–1995 годах коллектив заложил фундамент нашего университета как многопрофильного вуза классического типа в Нижнем Поволжье, определивший исходные позиции его последующего развития, повлиявшие на перспективы и современный облик теперь уже зрелого университета.

Годы ректорства в Волгоградском государственном университете стали самым ответственным и плодотворным отрезком жизненного пути М.М. Загорулько. Именно тогда наступило «время собирать камни», когда был востребован опыт всей непростой и полной жизни. В его решениях и действиях того времени проявились и крестьянское детство, и испытания ослепленной войной юности, и навыки партийной работы, и искания, свойственные исследователю, и мастерство убеждать, почерпнутое из педагогической деятельности. Он упорно и успешно трудился. Победы сопутствовали ему и на дорогах войны, и в мирных делах.

Многое удалось М.М. Загорулько в строительстве основ растущего университета, несмотря на трудности эпохи застоя, перестройки, кризиса, начала непродуманных российских реформ 90-х годов XX века. Под его руководством был сформирован костяк кадрового корпуса, построены здания и сооружения первой очереди, оснащены прогрессивным для того

времени оборудованием учебные аудитории и лаборатории, установлено более 300 новых персональных компьютеров, положено начало международному сотрудничеству, создан музей курсантских полков, кабинеты-музеи казачьего быта и академика В.И. Борковского.

К середине 1995 года учебно-научный комплекс университета включал 5 учебных корпусов, общежитие и столовую. Строился спортивный корпус, в планах было строительство научной библиотеки. На 6 факультетах по 15 специальностям обучалось более 5000 студентов, 58 аспирантов. В университете были сформированы 34 кафедры, работали 372 преподавателя, из них 28 докторов и 145 кандидатов наук. Успешно функционировали 4 совета по защите кандидатских диссертаций. Книжный фонд библиотеки насчитывал 509 тысяч томов, а парк ЭВМ – 440 единиц. Общий объем финансирования научно-исследовательских работ достиг 510 тысяч рублей. Университет налаживает сотрудничество с вузами и научными учреждениями Чехословакии, Германии, США, Бельгии, Буркина Фасо (Республика Верхняя Вольты).

Многое осталось в мечтах и замыслах с надеждой на будущее воплощение следующими поколениями строителей Храма Знаний, открытого для всех жаждущих, стремящихся к светлому будущему, желающих достижения благополучия России и всем народам мира.



25 октября 2013 года в Каминном зале Дома экономиста в Москве состоялась презентация пятого издания энциклопедии «Сталинградская битва», которая была организована Вольным экономическим обществом России вместе с правительством Волгоградской области

В 1995 году пришло его время разбрасывать камни в виде новых идей, проектов, книг, учеников... В следующем десятилетии он возглавлял НИИ проблем экономической истории России XX века в нашем университете, вновь в масштабах страны организовал научный поиск, подготовил оригинальные издания документов, монографии, открывал неизвестное для исследователей Великой Отечественной войны.

Среди наиболее значимых его проектов – составление и публикация уникального Библиографического справочника Вольного экономического общества России, где систематизированы все труды его членов с 1765 года. Эти 6 томов Библиографического справочника широко известны и востребованы исследователями. М.М. Загорулько награжден Серебряной медалью ВЭО России.

Возглавленный им научный междисциплинарный журнал «Стрежень» превратился в стержень, объединяющий всех тех ученых, кому небезразлична священная волгоградская земля, природа и истина, жизнь народа и счастье человека. Одновременно М.М. Загорулько вел активную общественную работу и возглавил Общественную палату Волгоградской области, где в 2007–2009 годах решались трудные задачи становления нового гражданского института демократической России.

Написано сотни трудов, подготовлены десятки учеников, но главным итогом этого этапа его плодотворной жизни стало создание Энциклопедии Сталинградской битвы, масштабного исследования, цель которого – наиболее полно воссоздать картину одной из величайших битв в военной истории человечества. Этот труд объединил более 500 авторов России и зарубежья и теперь обогащает свое содержание в новых изданиях.

25 октября 2013 года в Каминном зале Дома экономиста в Москве состоялась презентация пятого издания энциклопедии «Сталинградская битва», которая была организована ВЭО России вместе с правительством Волгоградской области. Книга высоко оценена военными специалистами, представителями государственных органов власти, ветеранами, российскими учеными, экспертами, представители деловых кругов и СМИ.

Этот уникальный труд – первое энциклопедическое издание, которое посвящено одному историческому сражению, одному легендарному событию, комплексно отражающее всю совокупность военных, экономических, политических, социальных, духовных и культурных факторов решающей победы под Сталинградом. Энциклопедия «Сталинградская битва» в 2010 году была признана абсолютным победителем Всероссийского конкурса «Лучшие книги года».

Творческие планы юбиляра масштабны. М.М. Загорулько выступил с идеей создания Научного центра Сталинградской битвы. Он

подчеркнул: «Понимание собственной истории важно для сохранения государственности и воспитания патриотизма. Сама жизнь требует создания научного центра по изучению Сталинградской битвы. Надеемся, что эта инициатива найдет понимание и поддержку у руководителей государства».

В своей жизни М.М. Загорулько, как большинство советских солдат, пришедших с фронта, старался сделать столько, чтобы хватило на несколько жизней, жизнью тех, кто остался на полях сражений Великой Отечественной войны, тех, кто не дождался долгожданной Победы. Ему это удалось в полной мере.

Сегодня, в день Юбилея, счастье М.М. Загорулько, несомненно, состоит в том, что он может не только видеть, как быстро и мощно развивается Волгоградский государственный университет, у истоков которого он стоял, но и активно участвовать в успешном решении новых задач, поставленных временем перед нашим коллективом.

К середине 2014 года ВолГУ неоднократно получил профессиональное признание: успешно прошел государственную аттестацию в 2000, 2004, 2009 годах; получил государственную аккредитацию на 242 образовательные программы и лицензии на 276 образовательных программ; стал обладателем 3 международных сертификатов

оценивает 12 научных школ, 11 научных направлений, 20 научно-образовательных центров, 10 ЦКП, получено 23 патента и 136 свидетельств на объекты интеллектуальной собственности, создан Инновационный центр, изданы уникальные региональные энциклопедии. Органами государственной власти утверждены разработанные учеными ВолГУ стратегии и программы развития Волгоградской области.

По инициативе университета с 1998 года стали присуждаться гранты РГНФ и РФФИ совместно с правительством Волгоградской области, их сумма выросла в 6,5 раза и достигла 40 млн руб. в год. С 2006 года нами внедрена система научных грантов и премий губернатора и правительства Волгоградской области, по которой ученым региона выдано 42 млн руб., а учеными ВолГУ выиграно 13 грантов и 18 премий (6,5 млн руб.).

Создан научный журнал «Вестник ВолГУ», уже издано 188 выпусков журнала, 5 из 11 его серий рекомендовано для публикаций ВАК МОН РФ. Вышли в свет 39 томов новых ежегодников: «Нижеволжский археологический вестник», «Экономическая история России: проблемы, поиски, решения», «Экономика развития региона: проблемы, поиски, перспективы»; 10 номеров научного журнала «Стрежень», 3 – «Региональная экономика. Юг России».

Значительных успехов и признания достигла система дополнительного образования. Создан институт дополнительного образования, где всего обучено 13 938 слушателей, из которых Президентскую программу подготовки управленческих кадров выполнили 1282 выпускника.

Компьютеризировано управление университетом, введен электронный документооборот. Деятельность ВолГУ обеспечивают и новые органы: Наблюдательный и Попечительский советы, Объединенный совет обучающихся, Ассоциация выпускников.

Сформирована корпоративная культура и развиты традиции университета: создан герб, флаг вуза, его гимн. Активно работают СМИ: газета «Форум. Университетский проспект, 100», телевидение и радио «УТРО ВолГУ», газеты институтов; внедрена «Хроника университетской студенческой жизни» 2005–2013 гг.).

Открыты новые музеи: истории университета, языка и культуры древних славян им. О.Н. Трубачева, экономики региона им. И.П. Шабунина. Модернизированы музеи курсантских полков в Сталинградской битве, археологии Нижнего Поволжья, казачьего быта, русского языка им. В.И. Борковского, экономической истории России.

Волонтерский центр ВолГУ «Прорыв» подготовил более 600 волонтеров, которые достойно выполнили свою миссию на XXII Зимних Олимпийских играх. Успехи развития в ВолГУ системы студенческих организаций и клубов доказывают награды международных и российских конкурсов и конференций, олимпиад и спартакиад, премий, гранты и стипендии Президента и Правительства РФ, Губернатора Волгоградской области, города-героя Волгограда, фондов и корпораций.

В 1999 г. создан университетский Спортивно-оздоровительный центр. Комплекс физической культуры и спорта ВолГУ теперь включает 4 спортивных зала, 8 секционных залов, 3 открытых спортивных площадки, 15 спортивных секций, 18 команд спортивного совершенствования.

Социально активные сотрудники ВолГУ почти 20 лет представляют университет в Общественной палате РФ, Волгоградской областной Думе, Общественной палате Волгоградской области, Общественных советах Правительства и министерств РФ и Волгоградской области, ВАК МОН РФ, Правлении ВЭО России и др. структурах.

Достижения сотрудников ВолГУ с 1995 года отмечены многими высокими наградами. Среди них – 3 ордена РФ, 2 медали РФ; 7 почетных званий «Заслуженный деятель науки РФ»; 15 почетных званий «Заслуженный работник высшей школы РФ»; 1 благодарности Президента РФ; 4 почетных грамоты Госдумы и Совета Федерации ФС РФ; 17 знаков Почетного работника ВПО РФ; 18 медалей ведомств РФ; 56 почетных грамот МОН РФ, 65 почетных грамот субъекта РФ; 25 благодарностей Рособразования.

Смело вошедший в XXI век Волгоградский государственный университет многократно вырос и окреп, добился ярких и значительных продвижений. Университет достойно работает, стал признанным региональным центром науки, образования, культуры и социальной активности, стремится новыми достижениями встретить свою 35-ю годовщину.

В день Юбилея первого ректора Волгоградского государственного университета М.М. Загорулько без сомнений можно сказать: пришло время увидеть, как сбываются мечты...

Мы все – коллеги и ученики, товарищи и друзья – с искренней признательностью и благодарностью поздравляем Максима Матвеевича с днем рождения, желаем ему заслуженного счастья и почта, здоровья и плодотворного труда, любви родных и верности друзей.

Президент Волгоградского государственного университета  
О.В. Иншаков